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Bratři sestry, 

 

slovo kvas nám dnes zní docela jinak nežli pro Ježíšovy současníky a čtenáře evangelia. Je to 

pro nás něco veskrze dobrého a pozitivního, i v přeneseném smyslu, hovoříme – li třeba o 

kvasu kulturním, literárním či náboženském. Abychom ale toto krátké podobenství správně 

pochopili, je třeba si uvědomit, že v Palestině 1. století byl kvas něčím nežádoucím.  

 

To slovo souznělo se zkázou, hnitím, prostě postupným zánikem, ale taky s pohanstvím a 

hříchem. A přirovnává – li Ježíš ke kvasu Boží království, pak to byla záměrná provokace. Je 

to jako bychom pověděli, že se Království Boží šíří jako morová nákaza. Nebo třeba Covid. 

 

To další, co máme vědět, je to, že se zde peče ve velkém. Ta žena nezadělává na chleba jen 

pro svoji rodinu. Tři měřice mouky nejsou dávkou na jeden bochník, nýbrž množství, ze 

kterého by se napekl chleba pro sto lidí. Spíše nežli jedinou domácnost si tedy máme  

představit přípravy na velkou hostinu.  

 

Království Boží je jako kvas. Roste a bují podobně jako infekce, šíří se tak, jako se šíří 

epidemie, má svoji vnitřní dynamiku, bobtná a množí se dělením. Je to proces, který 

nepozorujeme, až teprve později spatřujeme jeho projevy a důsledky. Tak jako malý kousek 

kvásku prokvasí celou díži těsta, tak jako nákaza Covidu začínala u hrstky nemocných a pak 

musel přijít rychlý lockdown. 

 

Ale proč Ježíš použil tak nesvaté přirovnání? Jednak proto, že on se nevyhýbal ani tomu, co 

v nás lidech vyvolávalo negativní představy a asociace. Jistě by se mu nabízela jiná, svatější a 

příjemnější, taková, která odpovídají tomu, o jak velikou věc se jedná ! Co třeba říci, že 

Království Boží se šíří jako vůně při chrámové oběti ? Nebo jako vůně kadidla. Ale on mluví 

o něčem tak podezřelém jako je kvašení…  

 

Dá se dobře uhodnout, kdo by se takovýmto nevhodným přirovnáním mohl cítit pohoršen. 

Třeba farizeové, kteří kladli důraz na to, že nečisté a bezbožné věci je potřeba potlačovat, 

neboť se Božímu království stavějí do cesty. Celníci a hříšníci, nevěstky a malomocní. Ti, 

kteří podle zákonické zbožnosti nemají na Boží království ten nejmenší nárok. Je třeba je 

odmítnout, potlačit, izolovat, nebo dokonce trestat a zavírat. Ježíš ale přece hříšné a nečisté 

lidi přijímá, nevyhýbá se jim, stoluje s nimi, ale zároveň je uzdravuje a proměňuje.  

 

Malé množství kvásku prokvasí velké množství mouky. A pak se dá do pohybu proces, který 

skončí požehnáním. 

 

Dvě dílčí poznámky. To, že zde míchá těsto žena, není jen o tom, že prostě v tehdejší době 

ženy patřily do kuchyně. Je to i o tom, že právě ženy zaujímají často v Bibli navzdory svému 

soudobému postavení velmi důležité, ba někdy dokonce klíčové role v dění Boží spásy a v 

uskutečňování Božího království. Pramatky Izraele. Egyptské porodní báby, které se vzepřely 

faraonovu příkazu zabíjet novorozené izraelské chlapce. Pak výrazné ženské osobnosti, které 

mají svoje místo v rodokmenu Ježíšově. A pak třeba ty, se kterými se Ježíš setkával, i když by 

se jim kterýkoli jiný náboženský učitel vyhnul. Nebo ty, které první ještě za tmy dorazí 

k prázdnému hrobu.  

 



Ta žena je dříč, je to hrdinka. Mechanicky vmíchat kvásek do tak velkého množství mouky 

není zase tak něco úplně snadného, ale je to dřina. Kdo jste to někdy zkusil jen s malým 

množstvím těsta, tak mi jistě dáte za pravdu. Bolí u toho ruka. A taky je třeba tomu kvasnému 

procesu vytvořit podmínky. Tak třeba zajistit vhodnou teplotu. Když dáte těsto do velkého 

chladu, tak vám nevykyne. 

 

Na nás lidech, ať na ženách nebo mužích, spočívá Boží pověření a výzva k velkému kusu díla 

v tomto světě. Jednak díla zvěstování Božího slova. Vytváření podmínek pro to, aby znělo 

otevřeně, svobodně a kvalitně. A pak taky díla praktické služby. Třeba diakonické péče o 

slabé a nemohoucí. Nebo díla podpírání těch, kteří trpí ve válečných konfliktech. Někdy může 

jít spolu obojí ruku v ruce. Máme takové lidi dnes mezi sebou. Ty, kteří se starají o své 

klienty v domově seniorů i ty, kteří slouží lidem v nám nepředstavitelně těžkých podmínkách 

válečné zóny.  

 

To všechno chce energii, pevné a silné paže i pevná, charakterní a otevřená srdce. 

 

Pak ale probíhá právě ten rozhodující proces, který už v rukou nemáme, a sice proces kynutí 

těsta. To je ta na první pohled nepopsatelná dynamika, kdy kvas proroste a prokvasí velkou 

díži mouky. To kynutí samo spočívá na Bohu samotném. Pokrm pro stovky a tisíce zajišťuje 

on. Při nás musí zůstat jen ochota a trpělivost nechat ho pracovat, důvěřovat mu … 

 

Tím druhým důvodem proč Ježíš užívá o Božím království tak provokativní příměr, je 

skutečnost, jak malou důvěru v ten růst Božího království máme a on ji v nás chce povzbudit. 

A ani křesťané na tom nejsou lépe. Není v nás někdy taky mnoho nedůvěry v Boží moc? 

Nedomníváme se tak nějak podvědomě, že na to Pán Bůh nestačí? A když na to nestačí on, 

proč bychom se o cokoli snažili my ? 

 

Náš velký problém je, že často vnímáme jen to nedobré a zhoubné kvašení, které ve světě 

probíhá. Jsme znechucení rostoucí mírou korupce, bující kriminalitou, jsme zděšeni 

rozmachem zla v našem světě. Zlo má někdy tak děsivě skrytou podobu, že ani veškerá 

opatření proti němu nestačí k jeho vykořenění. Roste prostě samo, aniž by bylo pod kontrolou. 

A my pak zděšeně a rozhořčeně voláme, že ta naše společnost a ten svět jsou rok od roku 

horší.  Jindy má ale zlo podobu naopak děsivě zjevnou – když vidíme rozbitá města a zmařené 

životy.  

 

To je realita, kterou nám ani evangelium nechce zastírat. A právě taky proto nás Pán Ježíš 

takto provokativně povzbuzuje. Ale zároveň všechny nás pochybovače o síle jeho království, 

o moci dobra, o vnitřní dynamice lásky, chce ujistit, že se není třeba bát toho, že by se snad 

Boží království uprostřed té všelijaké lidské hrůzy a temnoty neprosazovalo a neprosadilo. 

Ale chce nás taky napomenout. Když nepochybujete a bez problémů věříte, že se bez kontroly 

rozmáhá zlo, násilí, bezohlednost, nemoci a zkáza, zkrátka království temnosti, proč nevěříte, 

že stejnou moc kvasit, bobtnat a bujet má i Království Boží? Spolehněte se na to. Ano, často 

to nepozorujeme. Nevnímáme tu dynamiku vyjádřenou symbolikou skrytého kvasu – a pak 

zjevného výsledku kvašení a kynutí.  To, co bylo skryté, to je najednou vidět. 

 

Ne, my to hned nepozorujeme – ale ono se to přece skrytě děje a ten zjevný výsledek přijde. 

Cokoli na světě je zlého, vzkvétá a bují, jakoby to někdo stále přiživoval. Ale právě tak je to i 

s Božím královstvím. Nemusíme se o něj bát. Jen ho hledejme a vyhlížejme. Buďme tou 

ženou, která vmísí kvásek do díže s moukou. Podělme se s druhými o Kristovo evangelium. 

Buďme nablízku lidem v jejich bídě. Není to snadné a dá to fušku. Ale pak sledujme to, co se 



tím naším jediným přispěním začne uskutečňovat. Sledujme to, jak už nejsme kolem dokola 

obklopeni jen zmarem a pláčem, ale všímejme si toho, jak z lidí najednou padají nejtěžší 

břemena, nebo jsou aspoň potěšeni, povzbuzeni, nakrmeni, zahřáti, i když jim nepřátelská 

raketa zničila elektrické rozvodné zařízení. Nenechme se vytočit tím bujícím zlem do té míry, 

že bychom mu v posvátné hrůze nakonec začali sami sloužit. Věřme Bohu a dynamice jeho 

království tak pevně, jako nepochybujeme o tom, že zlo má dosud velkou moc. 

A uvidíme, že se svět kolem nás přece proměňuje. Že se uprostřed vší mizérie děje cosi 

velkého a nadějného.  

 

Království nebeské je jako kvas, který žena vmísí do tří měřic mouky, až se všecko prokvasí. 

Čím se necháme víc fascinovat? Čeho si budeme hledět víc? Království Božího nebo 

mocností Zlého? Bude to radost, pokoj, odpuštění a láska? Nebo strach, zatrpklost a 

kapitulace? Židé říkají: pokud jsi zachránil jednoho jediného člověka, zachránil jsi celý svět. 

Ale možná nezachráníme přímo něčí život. Možná uděláme zdánlivě méně, ale to se taky 

počítá. Někdy na začátku roku jsem v jednom kázání citoval novojičínského básníka Jaroslava 

Merendu. A vy, co jste to už slyšeli, mi snad nebudete mít za zlé, že ta slova dnes zopakuji: 

„A kdybys jenom jednu píseň složil, píseň, co nedala by klidně spát, při které k smrti znavený 

by ožil a chromý vstal a začal tancovat, a oba zpívali by, jen tak, pro radost, že se jim síla 

vrátila zas do žil – takovou kdybys jednu píseň složil, tou písní jedinou řekl bys víc, než dost.“ 

 

Ježíš Kristus byl tím, kdo svému Otci plně důvěřoval, že svoje Království prosadí. A my ten 

Boží kvas spojujeme právě s ním a s jeho dílem spásy. V Kristu se Boží království již 

prosadilo a jednou prokvasí celý svět a všecky jeho končiny. Nic je nezastaví v našem světě 

ani v životě lidí. I náš život má být proměněn tím Božím dobrým kvasem. Tři měřice mouky 

naznačují, že se chystá velká hostina. Obraz radostné hostiny nakonec dobře známe. Posledně 

jsme to tady měli. S královstvím nebeským je to tak, jako když jeden král vystrojil svatbu 

svému synu. A na tu veselici jsou pozváni všichni. To je naše naděje. Amen. 

 

Modlitba: Pane Ježíši Kriste, děkujeme ti za ujištění, že tvé Království je na postupu a nic je 

nemůže zastavit – ani naše nedůvěra, náš strach, naše rezignace a náš hřích. A děkujeme ti, že 

smíme vidět, že v našem světě není jenom zhoubné hnití a rozklad, ale že se taky peče chleba. 

Amen. 

 

 


